

1867年，曾国藩在李鸿章的帮助下，初步平定了捻军起义。“居功至伟”的曾国藩很快被朝廷任命为两江总督。刚刚上任的曾国藩没有忘记向西方学习的初步成果——江南制造局。在观看机器操作的过程中，曾国藩心花怒放。这一切容闳都看在眼里，他认为机会就在眼前，要不顾一切地抓住它。于是，容闳鼓起勇气向曾国藩提出了建议，他认为大清引进这些外国的机械容易，但是在大清还没有人懂这些机器运作的原理。因此，当务之急是应该在机器制造局旁边开设一个学校，让更多大清的优秀学子学习这些工程上的理论与实验，这样大清就能自己制造机器而不用依赖外国。

曾国藩停下脚步，认真仔细地打量着自己身后这个年轻人。在他看来，如此年纪就有这种眼光，实属不易。于是曾国藩对容闳这个建议很是赞赏，决定尽快实施。

### 容闳的教育计划

就在容闳向曾国藩建议之后，很快就得到批准，在江南制造局内设立了兵工学校。也许在现在看来，新设个学校并不算什么。然而在当时以孔孟传道的中国，学习西方这些“奇技淫巧”就是不入流，就是不务正业。不仅是容闳，甚至曾国藩和丁日昌这些支持他的朝廷大员也都顶着巨大的压力，而且朝廷里的顽固派对这种做法更是嗤之以鼻。这让

容闳深深地感受到曾国藩和丁日昌这两位地方洋务官僚的不易，更是引他们作为自己的知己。在丁日昌升任江苏巡抚后，容闳到苏州的公署内去找丁日昌，他向丁日昌详细地述说了自己“教育救国”的计划。让容闳没想到的是，丁日昌拍手叫好，而且向容闳说自己有这个想法已经很久了，苦于没有人支持。容闳大喜过望，当即表示会尽快将自己的意见缮写成书面报告，提交给丁日昌，这样丁日昌就可以向朝廷汇报。在回上海的路上，容闳信心满满，他没有想到朝廷里竟也有如此深明大义、眼光长远的官员，这让他对这个国家、这个朝廷又有了信心。

回到上海的容闳，没有休息，他把自己关起来，脑子里思考的就是一件事——如何把这个计划写好。几天之后，容闳的意见书出现在了北京各部衙门的案头。

“一，中国应该组织一个合资汽船公司；二，政府应该选派一些优秀青年出洋留学；三，政府应该设法开矿，以尽地利；四，禁止教会干涉人民词讼。”容闳的四条建议中，派学生出洋留学位列第二条。其实这并不是容闳改主意了，而是这样不至于让这一建议突兀显眼，引起顽固派官员的强烈反对。奏疏送到北京总理衙门文祥那里，容闳信心满满地等着朝廷的答复，然而上天偏偏就在此时跟容闳开了一个大玩笑，在成功之前，又一次考验了他。

两个月后，丁日昌给容闳去信，说总理衙门的文祥在

“丁忧”，没有办法处理政事。按照中国传统儒家的标准，官员“丁忧”期间，不处理政事，不对朝廷上的公文发表意见。容闳在得知这一消息后，顿足叹息不已，要知道当时官员居丧三年，三年时间沧海桑田，很多事情都会发生变化。一想到这么一个好机会被浪费掉，天不遂人愿，容闳就怏怏不乐。为了不让这一计划退出人们的视野，从1868年到1870年这三年间，容闳时不时就向丁日昌提及此事，而且还叮嘱丁日昌也要经常向曾国藩多提一提。

三年后，去苏州公署向丁日昌巡抚提此事也成了一件例行的惯例。当1870年春天，容闳又像往常一样，与丁日昌探讨问题，顺便提及自己的计划，但是出现在丁日昌脸上的，不再是以往的神情，取而代之的却是一脸凝重。在容闳的细问之下，才知道北方天津发生了教案。直隶总督崇厚因为办案不利，外国人和中国人两方均不满意，因而被朝廷革职。万般无奈之下，朝廷委派当时的两江总督曾国藩、江苏巡抚丁日昌和毛昶熙等协同办理此案。不日丁日昌就要北上天津去和洋人交涉了，这吸引了中外各界的眼球，容闳的计划又遥遥无期了。这一次，容闳没有再说什么，他知道自己再争辩也无能为力。眼看着丁日昌这几天忙里忙外，容闳心情非常没落。然而就在丁日昌走后没多久，容闳就收到了他从天津发来的电报，希望他能来天津当中外之间交涉的翻译人员。接到这一任命，容闳背起行囊，北上天津，让他没有想

到的是，这一去竟又迎来了希望之光。

去到天津的容闳不失时机地向曾国藩提及派幼童出洋留学事宜，并且向丁日昌寻求帮助。一日，在做完了一天的工作之后，容闳拖着疲惫的身躯返回住所准备休息。突然，一阵急促的敲门声把他惊醒，容闳起身开门之后，发现是丁日昌来找他。深夜造访，必是非同一般之事。丁日昌坐定之后，嘴角扬起一丝微笑，他得意地告诉容闳，派员出洋留学的事情，曾国藩大人已经同意了，由朝廷的四位大员联衔入奏，请求朝廷挑选你写的条陈逐步实行。

容闳一听，高兴地跳了起来。这件事情终于有眉目了！多年后他在《西学东渐记》中写道：“予闻此消息，乃喜而不寐，竟夜开眼如夜鹰，觉此身飘飘然如凌云步虚，忘其为僵卧床第间。”

两天之后，由曾国藩、李鸿章联衔上奏的奏章出现在了皇帝的案头。这一次，容闳的建议再也没有石沉大海。1870年，就在曾国藩因为天津教案处理不利，返回两江之后，在南京总督府，曾国藩收到了朝廷的上谕，皇帝的批复很简单，“依议，钦此”。很快，曾国藩把这个消息告诉容闳，得知消息的容闳长长地舒了一口气，上谕虽说只有短短的四个字，他却等了十多年。这一刻自己的梦想就要实现了，这让他内心无比高兴，从此在中国两千多年的历史中，开了一个新纪元。

大清要派出第一批留学生了，派到哪个国家当然也是朝廷考虑的重要因素。在思索再三之后，朝廷决定第一批留学生派往美国。之所以选择美国，并不是因为容闳在美国留过学，而是有更深刻的历史因素。早在1868年，清政府就向西方派出了第一个外交使团。使团由三位“办理中外交涉事务大臣”组成，他们是前任美国驻华公使蒲安臣，总理各国事务章京志刚和孙家谷。美国是该使团到访的第一个国家，美国总统约翰逊在欢迎宴会上表示：中美两国择其善者而从之，岂不日见其盛哉。中方代表蒲安臣也表示：中国准备将你们的（西方）文化嫁接在它古老的文明上，只要你们对中国公平合理，将来的希望是无穷的。正是在这种氛围中，1868年7月28日《中美天津条约续增条款》在华盛顿正式签字，其中规定：嗣后中国人欲入美国大小官学学习各等文艺，须照相待最优国之人民一体优待；美国人欲入中国大小官学学习各等文艺，亦照相待最优国之人民一体优待；美国总统和蒲安臣的演说，以及《中美天津条约续增条款》的签订，让大清的留学生去美国，有条约保障，可以省去很多的麻烦。朝廷选择了美国，让容闳更加欣喜，毕竟他在美国呆过几年时间，更加熟悉美国的环境，可以更好帮助那些去美国的孩子完成学业。在随后的几天，他顾不上再发自己内心的感慨就投入了更加忙碌的前期工作之中。

在派员留学之前，还有大量的准备工作要做。第一，

派送出洋学生的数额；第二，设立预备学校；第三，商量出洋的年限。为了解决种种问题，清政府特设了一个留学事务所，由陈兰彬和容闳来管理其中的事务。由于陈兰彬是翰林学士，是受中国传统文化教育出来的士子，因此他主管留美学生的汉文功课，而容闳则监督留美学生的其他各项功课。在事务所成立之后，他们开始商议招考章程，经过他们的反复磋商，决定按照容闳以前的建议，暂定留洋学生人数为120人，分四批出国。学生们的年龄定在12岁以上，15岁以下。不仅如此，出国学生还需要父母亲人无犯罪记录，家庭条件较好，身体健康没有疾病，才能被入选为留洋学生。

入选之后，还要经过严格的考试，汉文的读写功底必须过关，优异者进而在中国入预备学校，学习一年的英文和中文。在出洋之前要和他们的家人签订合同，出国的钱由政府来出，但是在这十五年内由于疾病或意外而身亡的，政府概不负责。就这样，容闳和曾国藩初步定下了招考章程。

随后，容闳携招考章程去上海，先行设立一所预备学校，准备第一批出国留学生的入学预习。此时的容闳满心欢喜地等着上门报名的家长，在他的预期中，送孩子出洋留学而且还是政府公费，肯定很多人挤破头来报名。然而，等了几天之后，除了少数几个孩子之外，并没有出现容闳所想象的那个场景。他可能忘了此时的中国虽然经历了两次鸦片战争，并且西方资本主义的空气逐渐吹进这个古老的帝国，

然而，中国人的思想依然没有我们想象的那样开放，尤其是在广阔的内陆地区，大清的子民们依然过着传统的生活，读书—科举—做官就是他们的人生理想。无奈，容闳只好去香港的英国政府开设的学校招生。于是在120个留美学童中就出现了这样戏剧性的场面，北方的儿童极少，来报考的几乎都是广东人，而且他们多半都来自香山县。这样，南方人有八九，江浙人又有一二，北方人几乎没有。

就在留学筹备工作紧锣密鼓地进行时，容闳从南京得到曾国藩去世的噩耗。对于曾国藩的死，容闳感到非常伤心。一方面，曾国藩作为容闳的“伯乐”，对其有提携之恩；另一方面，在当时的大清曾国藩是数一数二的能臣干将，国家中心赖其为栋梁。更何况，由曾国藩支持的幼童留学方兴未艾，他都没有看到自己手植的桃李就撒手人寰，容闳在伤心之余不免替曾国藩感到惋惜。然而，当他想到创业之人，播种于世，中国教育的前途已经蒙其嘉惠，想到此，容闳又为曾国藩感到骄傲。为了完成自己的梦想，也为了尽故人未竟的事业，容闳决定一定要尽自己最大的努力，帮助这些孩子成为国家的栋梁。

1872年夏，天气依然闷热。容闳的内心却是激情飞扬。因为就是这一天，大清国第一批官派留学生将从中国出发，渡太平洋而赴美国。这时的容闳已经在去往美国的路上，他准备在美国迎接这批来自古老帝国的幼童们。

护送第三批去美国的幼童的是一个名叫祁兆熙的官员。他是上海人，早年在法国兵驻扎上海时，他初步接触到洋务并且学习法语。1865年，他到江海北关办公，再学英文，三年之后，他就已经能自己翻译洋文，不再需要翻译人员。多年在商埠的经验，让祁兆熙比帝国其他官员更知道洋务的重要性和以后世界的趋势。因此，就在大多数官员看不起出洋留学这一途，唯恐避之不及之时，祁兆熙却将自己年仅12岁的儿子送往美国。

也许当时人都不看好这120个孩子，认为他们走上了“邪门歪道”。然而，正是这些身影活跃在晚清和民国的政治经济舞台上，成了近代中国一道亮眼的风景线。